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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 1535  

des Abgeordneten Dennis Hohloch (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/4164   

Entwicklung der Minister- und Staatssekretärsgehälter in Brandenburg seit 1990  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin der Finanzen und für Europa die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen des Fragestellers: Die Höhe der Ministergehälter im Land Brandenburg 
setzt sich aktuell aus der Summe eines derzeitigen Grundgehaltes i. H. v. 14.264,00 € nebst 
weiterer Beträge zusammen. Der Ministerpräsident Dr. Dietmar Woidke (SPD) erhält ein 
Grundgehalt i. H. v. 14.792,62 € nebst weiterer Zahlungen.  Beide Amtsgehälter, deren Höhe 
nebst Zulagen und deren Angemessenheit sind von besonderem Interesse für die Allge-
meinheit, da sie aus Steuern finanziert werden. 
 
Frage 1: Wie hoch ist das monatliche Amtsgehalt der jeweiligen Minister der Landesregie-
rung im Jahr 2021 und wie setzt es sich zusammen? Bitte einzeln aufschlüsseln nach dem 
Grundgehalt, weiteren Bezügen und Beträgen (wie Tagegelder u. Ä.), Nettoauszahlungs-
summe an die jeweiligen Minister und weitere einkommensrelevante Zahlbeträge an Dritte 
pro Monat!? 

 
zu Frage 1: Das monatliche Amtsgehalt einer Ministerin oder eines Ministers beläuft sich im 
Jahr 2021 auf 14.270,37 Euro (brutto). Hinzu kommt ein Familienzuschlag, der kinderbezo-
gen gewährt wird und beispielsweise bei einem berücksichtigungsfähigen Kind in Höhe von 
167,36 Euro monatlich (brutto) zusteht. Die Darstellung von Nettobezügen ist nicht möglich, 
da das Nettoeinkommen von individuellen steuerlichen Merkmalen abhängt, die bei jedem 
Zahlfall verschieden sind und dem Persönlichkeitsschutz unterliegen. Neben den Amtsbe-
zügen steht Ministerinnen und Ministern eine Dienstaufwandsentschädigung in Höhe von 
409,03 Euro monatlich zu. 
 
Die Mitglieder der Landesregierung erhalten eine Entschädigung für die infolge der Ernen-
nung oder Entlassung erforderlich werdenden Umzüge wie eine Landesbeamtin oder ein 
Landesbeamter. Bei amtlicher Tätigkeit außerhalb des Sitzes der Landesregierung erhalten 
sie Tagegelder und Entschädigungen für Reisekosten wie eine Landesbeamtin oder ein Lan-
desbeamter. Ob und in welcher Höhe solche Zahlungen zustehen, hängt vom Einzelfall und 
von den dienstlichen Erfordernissen ab. Diese Angaben werden für den Ministerbereich sta-
tistisch nicht gesondert erfasst. Zudem kann vorliegend aus Gründen des Persönlichkeits-
schutzes keine Auskunft gegeben werden, da derartige Auskünfte den besonders schutz-
würdigen Persönlichkeitsbereich betreffen. 
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„Weitere einkommensrelevante Zahlbeträge an Dritte“ sieht das Brandenburgische Minister-
gesetz nicht vor. 
 
Frage 2: Wie hoch ist das monatliche Amtsgehalt des Ministerpräsidenten Dr. Dietmar 
Woidke im Jahr 2021 und wie setzt es sich zusammen? Bitte einzeln aufschlüsseln nach 
dem Grundgehalt, weiteren Bezügen und Beträgen (wie Tagegelder u. Ä.), Nettoauszah-
lungssumme und weitere einkommensrelevante Zahlbeträge an Dritte pro Monat!? 
 
zu Frage 2: Das monatliche Amtsgehalt des Ministerpräsidenten beläuft sich im Jahr 2021 
auf 15.554,70 Euro (brutto). Hinzu kommt ein Familienzuschlag, der kinderbezogen gewährt 
wird und beispielsweise bei einem berücksichtigungsfähigen Kind in Höhe von 167,36 Euro 
monatlich (brutto) zusteht. Die Darstellung von Nettobezügen ist nicht möglich, da das Net-
toeinkommen von individuellen steuerlichen Merkmalen abhängt, die bei jedem Zahlfall ver-
schieden sind und dem Persönlichkeitsschutz unterliegen. Neben den Amtsbezügen steht 
dem Ministerpräsidenten eine Dienstaufwandsentschädigung in Höhe von 613,55 Euro mo-
natlich zu. Im Übrigen wird auf die Antwort zur Frage 1 verwiesen. 
 
Frage 3: Wie hoch ist das monatliche Amtsgehalt der jeweiligen Staatssekretäre der Lan-
desregierung im Jahr 2021 und wie setzt es sich zusammen? Bitte einzeln aufschlüsseln 
nach dem Grundgehalt, weiteren Bezügen und Beträgen (wie Tagegelder u. Ä.), Nettoaus-
zahlungssumme an die jeweiligen Staatssekretäre und weitere einkommensrelevante Zahl-
beträge an Dritte pro Monat! 
 
zu Frage 3: Das monatliche Grundgehalt einer Staatssekretärin oder eines Staatssekretärs 
beläuft sich im Jahr 2021 auf 11.684,11 Euro (brutto). Hinzu kommt ein Familienzuschlag, 
der kinderbezogen gewährt wird und beispielsweise bei einem berücksichtigungsfähigen 
Kind in Höhe von 167,36 Euro monatlich (brutto) zusteht. Die Darstellung von Nettobezügen 
ist nicht möglich, da das Nettoeinkommen von individuellen steuerlichen Merkmalen ab-
hängt, die bei jedem Zahlfall verschieden sind und dem Persönlichkeitsschutz unterliegen.  
 
Die Staatssekretärinnen und Staatssekretäre erhalten grundsätzlich Reise- und Umzugsko-
stenvergütung sowie Trennungsgeld und Erstattung von Auslagen bei Reisen aus besonde-
rem Anlass in entsprechender Anwendung der für die Bundesbeamten jeweils geltenden 
Rechtsvorschriften. Ob und in welcher Höhe solche Zahlungen zustehen, hängt vom Ein-
zelfall und von den dienstlichen Erfordernissen ab. Diese Angaben werden jedoch statistisch 
nicht gesondert erfasst. Zudem kann vorliegend aus Gründen des Persönlichkeitsschutzes 
keine Auskunft gegeben werden, da derartige Auskünfte den besonders schutzwürdigen 
Persönlichkeitsbereich betreffen. 
 
„Weitere einkommensrelevante Zahlbeträge an Dritte“ sieht das Brandenburgische Besol-
dungsgesetz für die die Staatssekretärinnen und Staatssekretäre nicht vor. 
 
Fragen 4 bis 6:  
 
4. Wie hoch war das durchschnittliche, monatliche Amtsgehalt der jeweiligen Minister der 
Landesregierungen in den Jahren 1990 bis 2020 und wie setzte es sich zusammen? Bitte 
einzeln aufschlüsseln nach dem Grundgehalt, weiteren Bezügen und Beträgen (wie Tage-
gelder u. Ä.), Nettoauszahlungssumme an die jeweiligen Minister und weitere einkommens-
relevante Zahlbeträge an Dritte pro Monat! 
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5. Wie hoch war das durchschnittliche, monatliche Amtsgehalt der jeweiligen Ministerpräsi-
denten der Landesregierungen in den Jahren 1990 bis 2020 und wie setzte es sich zusam-
men? Bitte einzeln aufschlüsseln nach dem Grundgehalt, weiteren Bezügen und Beträgen 
(wie Tagegelder u. Ä.), Nettoauszahlungssumme an die jeweiligen Ministerpräsidenten und 
weitere einkommensrelevante Zahlbeträge an Dritte pro Monat! 
 
6. Wie hoch ist das monatliche Amtsgehalt der jeweiligen Staatssekretäre der Landesregie-
rung im Jahr 2021 und wie setzt es sich zusammen? Bitte einzeln aufschlüsseln nach dem 
Grundgehalt, weiteren Bezügen und Beträgen (wie Tagegelder u. Ä.), Nettoauszahlungs-
summe an die jeweiligen Staatssekretäre und weitere einkommensrelevante Zahlbeträge 
an Dritte pro Monat!? 
 
zu den Fragen 4 bis 6:  
Die Einzelheiten zur Entwicklung der Bezüge und sonstigen Gehaltsbestandteile in den Jah-
ren 1990 bis 2020 für einen Ministerpräsidenten, eine Ministerin oder einen Minister sowie 
für eine Staatssekretärin oder einen Staatssekretär sind den als Anlagen beigefügten tabel-
larischen Darstellungen zu entnehmen. Die Tabellen enthalten die für die erfragten Zahlfälle 
relevanten Bezügebestandteile. „Weitere einkommensrelevante Zahlbeträge an Dritte“ se-
hen das Brandenburgische Ministergesetz bzw. das Brandenburgische Besoldungsgesetz 
nicht vor. 
  
In den Zeiträumen eines abweichenden Bemessungssatzes für das Beitrittsgebiet wird in 
„Ost“ und „West“ differenziert. Wenn im Laufe eines Jahres lineare Bezügeerhöhungen er-
folgten, ergeben sich Durchschnittswerte, die keine Entsprechung in den Werten der Besol-
dungstabellen haben. Es sind jeweils Bruttobeträge für eine fiktive Person dargestellt wor-
den. Die Darstellung von Nettobezügen ist nicht möglich, da das Nettoeinkommen von indi-
viduellen steuerlichen Merkmalen abhängt, die bei jedem Zahlfall verschieden sind und dem 
Persönlichkeitsschutz unterliegen.  
 
Bei den Werten für das Jahr 1990 und die erste Hälfte des Jahres 1991 ist zu beachten, 
dass nach der Ersten Besoldungs-Übergangsverordnung - unabhängig vom Familienstand 
- allen erstmalig im Beitrittsgebiet Ernannten nur der Ortszuschlag der Stufe 1 (Ledige) zu-
stand. 
 
In der tabellarischen Darstellung für die Staatssekretärinnen und Staatsekretäre wird auch 
die oberstbehördliche Stellenzulage („Ministerialzulage“) dargestellt, die bis zum Ende des 
Jahres 1996 zustand. Der Abschmelzungsprozess in den Jahren ab 1997 ist in der Tabelle 
nicht vollzogen worden. 
 
Den Staatssekretärinnen und Staatsekretären stand bis zum Jahr 2003 ein jährliches Ur-
laubsgeld in Höhe von jeweils 500 DM (255,65 Euro) zu. 
 
Frage 7: Laut § 8 Abs. 3 des Brandenburgischen Ministergesetzes (nachfolgend BbgMinG) 
erhalten die Mitglieder der Landesregierung neben dem Grundgehalt und weiteren Zuschlä-
gen u. a. eine Dienstaufwandsentschädigung.  
 



Landtag Brandenburg Drucksache 7/4352  

- 4 - 

a) Weshalb ist, laut Meinung der Landesregierung, eine solche Dienstaufwands-
entschädigung notwendig und für welchen Dienstaufwand konkret soll diese 
entschädigen? 

b) Ist diese Dienstaufwandsentschädigung steuerfrei?  
 
zu Frage 7: Die Dienstaufwandsentschädigung nach § 8 Absatz 3 des Brandenburgischen 
Ministergesetzes (BbgMinG) dient der Abgeltung von persönlichen Aufwendungen, die sich 
aus der amtlichen Stellung als Regierungsmitglied und den damit verbundenen besonderen 
Verpflichtungen ergeben und die nicht durch die Amtsbezüge nach § 8 Absatz 2 oder Ent-
schädigungen und Tagegelder nach § 9 BbgMinG abgegolten sind. Darunter fallen insbe-
sondere persönliche Aufwendungen, die im Zusammenhang mit der Wahrnehmung von um-
fangreichen Repräsentations- und Kontaktverpflichtungen der Regierungsmitglieder entste-
hen. 
 
Die Dienstaufwandsentschädigung wird nach § 3 Nummer 12 Satz 1 Buchstabe c des Ein-
kommensteuergesetzes steuerfrei gewährt. 
 
Frage 8: Welche Einnahmen aus außeramtlichen Tätigkeiten haben die Minister, die Mini-
sterpräsidenten und Staatssekretäre seit 1990 erzielt und in welcher Höhe über dem 
Höchstbetrag gem. § 3 Abs. 3 S. 1 BbgMinG liegende Beträge an das Land Brandenburg 
abgeführt? Bitte jährlich aufschlüsselte Zahlbeträge an Dritte pro Monat! 
 
zu Frage 8: Mitglieder der Landesregierung haben gemäß § 3 Absatz 3 BbgMinG die für 
ihre Tätigkeit im Aufsichtsrat gewährten Vergütungen insoweit an das Land abzuführen, als 
sie den Höchstbetrag eines monatlichen Amtsgehalts im Jahr übersteigen. Mit Verweisung 
des § 3 Absatz 3 Satz 1 BbgMinG auf Absatz 2 handelt es sich um Mitgliedschaften des 
jeweiligen Mitglieds der Landesregierung, denen der Landtag eine abschließende Geneh-
migung erteilt hat. 
 
Für Mitglieder der Landesregierung Brandenburg sind diesbezügliche Einnahmen wie folgt 
feststellbar:  
 

Zeitraum Einnahmen gem. § 3 Ab-
satz 2, 3 BbgMinG 

Abführung durch Über-
schreitung Höchstbe-

trag 

1990 bis 1996 keine keine 

1997 21.813,01 DM 3.327,18 DM 

1998 bis 1999 keine keine 

2000 12.740,00 DM keine 

2001 14.670,00 DM keine 

2002 bis 2020 keine keine 

 
Staatssekretärinnen und Staatssekretäre sind keine Mitglieder der Landesregierung und da-
her von § 3 BbgMinG nicht erfasst. 
 
Frage 9: Welche Aufsichtsratsfunktionen nehmen die Mitglieder der aktuellen Landesregie-
rung jeweils wahr und welche Aufwandsentschädigungen bzw. finanziellen Vergütungen er-
halten sie jeweils dafür? 
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zu Frage 9: Von der aktuellen Landesregierung nimmt nur Herr Minister Prof. Dr. Jörg Stein-
bach ein Aufsichtsratsmandat wahr. Er ist Vorsitzender des Aufsichtsrates der Wirtschafts-
förderung Land Brandenburg GmbH.  
 
Der Minister hat auf die ihm für das ausgeübte Mandat zustehende Vergütung verzichtet. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 
4. Anlage 4 
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